



...ЯЛТ ИТТЕР КҮҢЕЛЕҢНЕ, СЫЗЫП АК НУР БЕЛӘН

№4  
декабрь  
2023 ЕЛ

# ЯШЬ КАЛӘМЧЕ

Яр Чаллы шәһәре 40 нчы урта гомуми белем бирү мәктәбе

БУ АЙДА...безнең мәктәптә бик күп кызыклы чаралар үткәрелде

Котлыйбыз!

Поздравляем!



**БУ АЙДА...** предмет олимпиадаларының муниципаль туры тәмамланды. Татар теле, рус теле, инглиз теленнән, жәмгыять белеме фәннәреннән укучылар призер булдылар .

Бу уку елында бигрәк тә татар теле һәм әдәбияты буенча олимпиада нәтижәләре безне бик шатландырды. Призер укучылар:

Татар төркемнәрендә - Ибраимова Самира(4в сыйныфы),Шарапова Рафина(6 а сыйныфы), Закирова Айсылу(10 а сыйныфы), Хазиева Эльвина(10 сыйныф)  
(Укытучылары Таҗиева Р.Р, Гафиятуллина Н.Р.)

Рус төркемнәрендә - Кузнецов Владислав(4сыйныф ), Ксенофонтова Аделия(бсыйныф ), Анисифорова Аделия(9сыйныф ),Лепехова Полина , Макарова Анна(10сыйныф )  
( Укытучылары СаттароваХ.Х, Арсланова Л.Х. )

Призером олипиады по обществознанию стала Анисифорова Аделия (учитель Григорьева В.А.). Ильясова Эльвина стала призером по английскому языку (6 класс) (учитель Фархутдинова А.Н.) Фролов Иван (6 класс) стал призером по русскому языку (учитель Гилязетдинова И.М.)

**Укучыларны, аларның укытучыларын унышлары белән котлыйбыз,киләчәктә дә унышлар телибез! Поздравляем учеников и их учителей , желаем дальнейших успехов!**



**БУ АЙДА...** башлангыч сыйныфта укучы кызлар арасында шәһәркүләм “Татар кызы”2023 бәйгесе булып узды. Безнең мәктәптән 2д сыйныф укучысы Гиззатуллина Айсылу 1 нче турда уңышлы чыгыш ясап, финалга үтте. Айсылу финалда да бик матур чыгыш ясады һәм “Иң камил кыз” номинациясендә жиңүче булды.

Без Айсылуны һәм аның укытучысы Нәфисә Ризатдиновнаны унышлары белән котлыйбыз!

Әфәрин,Айсылу!



# Без булдырабыз!



# Мы сможем!



## Котлыйбыз!

**БУ АЙДА...** 53 мәктәп базасында IV Бөтенроссия фәнни-гамәли конференция булды. Татар әдәбияты буенча 2 укучы катнашты һәм жиңу яуладылар. Менә алар: бд сыйныф укучысы **Сафина Зәлинә** - призер, 9 Д сыйныфыннан **Хөснуллина Илюзә** - жиңуче.

Укытучылары **Тажиева Р.Р.**

Без кызларны һәм аларның укытучыларын уңышлары белән котлыйбыз!



## Поздравляем!

**Шигабиева Кира**(9г) по истории( учитель **Мухаметова А.Ф.** ) стала победителем,

**Демина Полина**(9б) стала призером по английскому языку ( учитель **Антипова И.З**) IV Всероссийской конференции "На крыле науки"

Также по русской литературе успешно выступила **Ахатова Диана** (8класс), учитель **Петрова Л.Р.**



В IV Всероссийской конференции "На крыле науки" учитель английского языка **Антипова Илиза Забировна** стала победителем в номинации «Открытый урок», также приняла участие с докладом «Функциональная грамотность на уроках английского языка . **Поздравляем!**



## Творческих Вам успехов!



### Это здорово!

#### «Орлята России»

В нашей школе «СОШ №40» неоднократно проходило посвящение юных учеников в движение «Орлята России». Ребята из 1-4 классов смогли вступить в движение, которое объединяет детей всей нашей огромной страны.

Российское образование претерпевает множество изменений, меняя стандарты обучения, в том числе занимаясь патриотическим воспитанием школьников. «Орлята России» не только развивают патриотизм ребят, но и помогают им развиваться творчески, умственно и духовно. Юные участники «Орлят» - это добрые, смелые, отзывчивые, всегда готовые прийти на помощь дети. Они любят учиться и узнавать новое.

Члены движения будут участвовать в интересных событиях, играх и мероприятиях – все эти впечатления точно оставят яркий след в жизни детей, ребята весело и с пользой будут проводить время. Их ждут встречи с интересными личностями, различные экскурсии, походы, мастер-классы и другие активности.

Посвящение детей вторых классов проходило 13 ноября в актовом зале нашей школы. Ведущие рассказали будущим участникам движения об «Орлятах России», также прозвучал гимн Российской Федерации, который значительно поднял общий патриотический дух.. Посвящение принесло массу положительных эмоций ученикам, они с интересом слушали историю об «Орлятах».

Кроме того, «Орлята России» в честь своего посвящения получили подарки – значки-талисманы.

Мы верим, что «Орлят России» ждет интересный, творческий, а также полный положительных впечатлений путь!

Гимазетдинова Амина, 11 класс

# Яңа Ел белән, дуслар!



# Новый Год!

Ак карларга сарылып экрен генә,  
Бәхет ява күктән ,күрегез.  
Шул бәхетне, берүк ,вакламагыз,  
Кадрләрен жирдә белегез.  
Керсен бәхет ,ачып һәр ишекне,  
Читләп үтмәсен ул һич кемне,  
Сипсен нурын, бирсен бар булганын,  
Калдырмасын читтә беркемне



Время сквозь пальцы песком утекает,  
Буднями мчатся недели, года!  
Привычный уклад зимний праздник меняет,  
Когда вокруг ёлки, огни, суета!  
Так пусть в эти дни волшебство приключится,  
Магия праздничных, радостных дней!  
И сказка к вам в дверь в тот же миг постучится,  
Желания ваши исполнив скорей!

## Ә безнең мәктәптә Яңа елны ничек каршылылар соң?

Әлбәттә, бик матур, бик күнелле итеп. Бөтен мәктәп,  
барлык сыйныф бүлмәләре бәйрәмне каршыларга матур  
итеп бизәлде. Укучылар, әти-әниләр нәфис кар бөртекләре  
ясадылар, ялтыравыклы уенчыклар элделәр.

Һәр тарафта бәйрәм мөхите. Зур спорт залында, 1 нче  
катта балкып чыршылар утыра. Икенче чирекнең соңгы  
көннәре Яңа ел ыгы-зыгысы белән үтте. Һәр сыйныфта  
бергәләшеп чэй әчтеләр, чыршы тирәли жырлап - биеп яңа елны каршыладылар .



## Это интересно!

### Из истории Нового года.

С древнейших времен народы всех стран отмечали наступление Нового года. У многих народов год начинался весной или осенью. В Древней Руси он начинался в марте. С введением христианства его стали отмечать 1 сентября. В 1700 году русский царь Петр I издал указ отпраздновать Новый год по латинскому обычаю – 1 января. Москвичам было предложено украсить свои дома сосновыми, еловыми и можжевельниковыми ветками. Горожане должны были поздравить всех родных и знакомых с праздником. Петр I ровно в полночь вышел на Красную площадь с факелом в руках, и сам запустил «шумиху» (ракету). Повсюду начали палить из ружей и пушек. Праздник продолжался неделю. У каждого народа это свой особенный праздник и отмечали его по-разному, но смысл их был один: «обеспечить» в новом году благополучие, удачу, счастье. Поэтому новогодние обряды носили магический характер, например, по верованиям почти всех народов мира в новогоднюю ночь по земле разгуливают злые духи и стараются причинить людям всевозможные бедствия. Следовательно, нужно было принять меры предохранения от нечистой силы. Очень многие народы самым надежным средством от злых духов считали огонь, отсюда обычай прыгать в новогоднюю ночь через костры. У многих народов атрибутов новогоднего праздника является елка. Украшать новогоднюю елку это также обычай, связанный с верой в то, что злые духи прячутся в вечнозеленых елях и, чтобы их ублажить, надо сделать им приношение, подарок. Обычай делать новогодние подарки и посылать поздравления родным, близким, друзьям также пришел к нам из прошлого, от древних египтян и римлян.

## Зеленый Деревянный Дракон — символ 2024 года

В свои права вступает одно из самых могущественных и ярких животных восточного календаря. Нас ждет необычный, интересный и изобилующий событиями год. Зеленый цвет символизирует гибкость и податливость. Что еще нужно знать о главном символе?

2024 год пройдет под знаменем Деревянного Дракона: мудрого мифического существа, способного подарить много радости человеку. Но змея будет добр лишь в том случае, если отнестись к нему с должным уважением и ни в коем случае не дразнить Хозяина года.

### Характеристика знака

Дракон — авторитетное животное, символ императорской власти Китая. Его изображение можно увидеть в Поднебесной на многих строениях и предметах быта.

В прошлом простолудины не могли «прикоснуться» к божественному Дракону, за это могло последовать серьезное наказание. Но как символ года Дракон — вовсе не такой уж суровый. Считается, что под его покровительством всегда проходят едва ли не самые удачные времена.



# Укучы ижаты

## Звездочка на земле (сказка)



Высоко-высоко на небе над высокими горами, над пышными белыми облаками жила-была маленькая Звездочка. Она очень мечтала попасть на землю. Луна очень любила эту милую Звездочку и ей печально было смотреть, как она грустит.

И вот как-то перед первыми лучами солнца, Луна позволила звездочке спуститься на Землю. Ее радости не было границ. От счастья она засияла еще ярче, сверкнула и полетела на Землю.

В этот момент, в одной маленькой деревушке, на берегу озера, рано утром, сидел маленький мальчик, и он увидел, как быстро и ярко летит звезда. Он закрыл глаза и загадал желание. А мечтой его была встретить друга, с кем бы он мог играть, искать приключения и делать много добрых дел.

На следующий день у него родился братишка. Мальчик был очень счастлив, так счастлив, что он от радости ни спал, ни ел, ни играл, а все время сидел около маленького братишки и смотрел на него. Мальчику дали имя - Йолдыз.

Шли годы. Мальчики росли дружно. Помогали родителям. И как-то они собрались погулять в лес. Там за широкой рекой, за цветочными лугами, в густом темном лесу, они нашли глубокую яму. Она светилась. Очень ярко. Тогда Йолдыз вспомнил, что он давным-давно жил высоко на небе, а потом полетел вниз, и желание одного мальчика в этот момент превратил звездочку в его братишку.

Вскоре на этом месте выросли большие деревья с золотыми листочками, цветы из драгоценных камней и прилетали туда такие птицы, которые пели так красиво, что об этом месте узнали даже в других краях.

Мальчики были такие добрые, что они раздавали эти листочки и цветы всем, у кого было искреннее и доброе сердце. От этого растения росли еще больше и красивее. Их такими делали люди. Мальчик и Йолдыз очень обрадовались этому. А глядя на них радовалась за Звездочку и Луна, и с гордостью смотрела на нее с ночного неба. И каждое новое утро она спокойно засыпала, зная, что на Земле живет Добро и Любовь.

Саттаров Азамат, 4 в класс



## Яңа ел табынына

Бу тәмле салатны эзерләү өчен 200 грамм пешкән ит, 3 йомырка, 100 грамм каты сыр, 80 грамм эстерхан чикләвеге, төшсөз виноград, тәменчә тоз һәм майонез кирәк булчак.

Сыр яки бозау итен тозлы суда пешерергә. Нечкә итеп саламлап кисергә. Эстерхан чикләвеген вакларга. Йомырка белән сырны эре кыргыз аша чыгарырга.

Бу салатта һәр аерым ингредиентны майонез белән бутарга кирәк булчак. Аннары катламнар белән салырга. Башта майонез белән итне бутарга һәм беренче катлам итеп салырга, аннан чикләвек, сыр, йомырка салына. Иң өскө катламны майонезсыз гына сыр белән бизәгез, ә уртасында кара виноград тезегез, аның өстенә шулай ук аз гына сыр сибегез. Бу салат бик матур һәм искиткеч тәмле була. Яңа ел табынының бизәгә дә булчак әле ул. Эзерләп карагыз, сезгә дә ошар, дип уйлыйбыз.



## «Орхидея» салаты

200 г ветчина, 100 г тозлы гөмбә, 50 г бәрәңге чипсысы, пешкән 2 йомырка, 100 г корейча кишер, 150 г уылган каты сыр, майонез, бизәү өчен чипсы һәм йомырка сарысы кирәк.

Эзерләү: гөмбә белән ветчинаны саламлап турарга, йомырканы эре угычтан уарга, корейча кишерне кыс-карак итеп турарга. Кишер, гөмбә, вакланган чипсы, ветчина, сыр һәм йомырканы катламлап, майонез сылый барып, салырга. Салат өстен, майонез сөртеп, чипсы һәм вак угычтан чыгарылган йомырка сарысыннан чәчәк ясап бизәргә.



## «Яшь каләмче» түгәрәге

